
Geschäftsstelle des       Heilbronn, 23.09.2008 
Jugendgemeinderats      Az.: 51.53.082 Bt 
 
 

Ergebnisprotokoll über die 
öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderats 

vom 22. September 2008 im Kleinen Ratssaal des Rathauses 
 
 
Beginn: 17.15 Uhr 
Ende:    18.35 Uhr 
 
 
Teilnehmer/innen Jugendgemeinderat 
 
 
Angela Covato 
Betül Dag 
Güldeniz Danis 
Marcel Dinius 
Pamina Frisch 
Sylvia Ganter (1. Vorsitzende) 
Larissa Holaschke (1. stv. Vorsitzende) 

Xenia Kern (ab TOP 1 ö  zw) 
Christian König 
Sonja Münzmay 
Denis Rufi (ab TOP 2 ö) 
Yvonne Sobotko 
Esra Yildirim 

 
 
Entschuldigt: Marius Demel 
   Nicole Kapitza 
   Sandra Krüger (2. stv. Vorsitzende) 

Ramona Pfundt 
 
Unentschuldigt: Kyoma Frey 
 Lisa Götze 
 Eduard Popp 
 
Von der Verwaltung:  Frau Batora (Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats) 
 Herr Brändle (Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats) 
  
Außerdem anwesend: Frau StRin Sagasser, SPD-Fraktion (TOP 1 ö) 

 
 
 
Auflegung 
 
Die Niederschrift über die Verhandlungen vom 22.07.2008 liegt zur Einsicht auf. 
Einwendungen werden nicht erhoben. 
 
 
Die Vorsitzende Sylvia Ganter begrüßt die anwesenden Mitglieder zur Sitzung 
und bittet, künftig pünktlicher und zahlreicher zu erscheinen. 
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TOP 1 Volkshochschule und Jugendkunstschule Heilbronn: 
 Informationsaustausch mit dem Geschäftsführer Herrn Hawighorst 

 
Sylvia Ganter begrüßt Herrn Hawighorst. 
 
Herr Hawighorst stellt die Volkshochschule (VHS) und Jugendkunst-
schule Heilbronn anhand einer PowerPoint-Präsentation ausführlich vor. 
 
Er zeigt u.a. auf, dass vorwiegend Frauen im Alter von 35 – 50 Jahren 
die VHS Heilbronn besuchten und als zweite Hauptteilnehmergruppe 
Frauen im Alter von 25 – 40 Jahren. Fast 76 % der Kursbesucher seien 
Frauen, die sich vorrangig für das Thema Gesundheit interessierten, 
während die männlichen Teilnehmer die Sprachkurse bevorzugten. 
 
Herr Hawighorst stellt dem Jugendgemeinderat auch die Zukunftsthemen 
vor. Eine große Rolle würden künftig die Themen Integration und 
Demographischer Wandel spielen. Des weiteren wolle sich die VHS auch 
dem Thema Defizite im Schulsystem annehmen. Auch die 
Jugendkunstschule unterliege einem enormen Wandel. Derzeit würden  
Pilotprojekte an der Grundschule in Horkheim und der Grünewaldschule 
in Böckingen durchgeführt. 
 
Auf die Frage von Herrn Hawighorst, welche Erwartungen und Wünsche 
der Jugendgemeinderat an die VHS Heilbronn für die Zukunft habe und 
welche Themen Jugendliche interessierten, entsteht ein reger 
Gesprächsaustausch. 
 
Marcel Dinius, Sonja Münzmay, Sylvia Ganter, Pamina Frisch und 
Larissa Holaschke stellen Fragen, die von Herrn Hawighorst beantwortet 
werden. Dabei geht Herr Hawighorst u.a. auch auf das Thema Junge 
VHS ein und erwähnt die am 26. Januar 2009 stattfindende Gemein-
schaftsveranstaltung des Stadtarchivs und der VHS in Kooperation mit 
dem Jugendgemeinderat. Er fügt hinzu, vorstellbar sei, weiterhin 
gemeinsame Themen aufzugreifen und einmal pro Semester eine 
Kooperationsveranstaltung mit dem Jugendgemeinderat durchzuführen. 
 
Dies wird von den Mitgliedern des Jugendgemeinderats sehr begrüßt.  
 
Sylvia Ganter bedankt sich bei Herrn Hawighorst für den informativen 
und guten Gesprächsaustausch. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt K e n n t n i s .  
 
 

TOP 2 Homepage des Jugendgemeinderats: Weitere Gestaltung 
 

Frau Batora stellt die von Frau Küpper, Mitarbeiterin der Pressestelle 
aufgebaute Homepage des Jugendgemeinderats vor, nachdem diese 
verhindert war zu kommen und fragt an, ob es seitens des 
Jugendgemeinderats Verbesserungsvorschläge hierzu gäbe. 
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Die Pressesprecherin Sonja Münzmay erwähnt, dass sie versucht hätte, 
mit Frau Küpper einen Pressetermin zu vereinbaren, dieser aber nicht 
zustande gekommen sei. 
 
Frau Batora erwidert, Frau Küpper habe sich für den Jugendgemeinderat 
dankenswerterweise sehr eingesetzt. Nun gelte es, weitere Artikel zu 
schreiben, um die Homepage weiter auszubauen. Eine rege Beteiligung 
seitens der Pressesprecher sei gewünscht und wichtig. 
 
Larissa Holaschke gefallen die derzeit eingestellten Porträts in der 
Rubrik „Wir über uns“ nicht. Sie sagt, die Porträts vom Plakat 
„Heilbronner Jugendgemeinderat auf einen Blick“ seien wesentlich 
besser. Deshalb wolle sie sich an Frau Küpper wenden und bitten, ob 
diese die Aufnahmen des Plakats, welche die Heilbronner Stimme 
anfertigte, besorgen und mit den derzeitigen Porträts auf der Homepage 
des Jugendgemeinderats austauschen könne. Weitere Mitglieder des 
Jugendgemeinderats schließen sich dem Wortbeitrag von Larissa 
Holaschke an. 
 
Yvonne Sobotko vermisst auf der Hauptseite des Internets der Stadt 
Heilbronn einen Link zum Jugendgemeinderat. Sie würde dies begrüßen, 
damit künftig die Jugendlichen besser auf den Jugendgemeinderat als 
ihre Interessenvertretung aufmerksam gemacht würden. 
 
Larissa Holaschke und Sylvia Ganter schlagen vor, auf der Homepage 
auch eine Bildergalerie einzurichten. Vorstellbar sei über die jeweilige 
Veranstaltung oder das jeweilige Projekt eine weitergehende Verlinkung 
zur Bildergalerie zu erhalten. 
 
Desweiteren bittet Sylvia Ganter darum, die noch fehlenden Einver-
ständniserklärungen für die Homepage nach der Sitzung bei Frau Batora 
abzugeben. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

TOP 3 Besuch bei der Aufbaugilde am 10. September 2008: 
 Rückblick und Ausblick 
 
 Angela Covato und Sylvia Ganter berichten über den Besuch bei der 

Aufbaugilde und das sehr informative Gespräch mit Herrn Finkbeiner. 
Teilnehmerinnen waren Angela Covato, Sylvia Ganter, Nicole Kapitza, 
Xenia Kern und Frau Batora. Gemeinsam sei das Thema 
Essensversorgung an den Schulen erarbeitet worden. 

 
 Der Jugendgemeinderat spricht sich dafür aus, den Kontakt mit der 

Aufbaugilde zu vertiefen. An der Fortführung werden der AK Beruf und 
Ausbildung sowie die Teilnehmerinnen des Erstgesprächs beteiligt sein. 
Denis Rufi kümmert sich um die Terminabsprache und nennt der 
Geschäftsstelle 3 Terminvorschläge, die sich daraufhin mit der Aufbau-
gilde in Verbindung setzen wird. 
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 Angela Covato merkt an, dass der Jugendgemeinderat sich auch an der 
Obdachlosenweihnachtsfeier, beispielsweise bei der Essensausgabe, 
einbringen könne. 

 
 Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 

 
 

TOP 4 Weltkindertagsfest Berlin am 21. September 2008: 
 Rückblick 
 
 Sylvia Ganter berichtet, der Jugendgemeinderat habe sich beim 

Deutschen Kinderhilfswerk e.V. an der Ausstellung zum Thema Recht 
auf Meinungsäußerung für Kinder beteiligt und daraufhin die Einladung 
zum Weltkindertagsfest in Berlin erhalten, welches am 21. September 
2008 stattgefunden habe. Die Veranstaltung am Potsdamer Platz mit 
vielen teilnehmenden Organisationen sei sehr beeindruckend gewesen. 
Tausende von Kindern und der Außenminister waren anwesend.  

 
 Weiter führt sie aus, der Jugendgemeinderat werde das Projekt des 

Deutschen Kinderhilfswerks e.V., Berlin „Kinderrechte im Grundgesetz“ 
mit einer Unterschriftenaktion in Heilbronn unterstützen. 

 
 Sonja Münzmay und Yvonne Sobotko sagen zu, einen Artikel für die 

Homepage zu verfassen. 
 
 Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s .   

 
 

TOP 5 Bericht aus den Arbeitskreisen 
 
Arbeitskreis Kultur, Freizeit und Sport 
Angela Covato berichtet kurz über den geplanten Zeichenwettbewerb. 
Sie kritisiert die geringe Teilnehmerzahl und bedauert, der Termin 
22.09.2008 sei sogar ausgefallen. Es entsteht eine kurze Diskussion. 
Sylvia Ganter entschuldigt sich, dass sie an der nächsten AK-Sitzung 
nicht teilnehmen kann. 
Der Jugendgemeinderat nimmt K e n n t n i s . 
Das nächste Treffen findet am 02.10.2008 um 17 Uhr im Besprechungs-
zimmer des Jugendgemeinderats statt. 
 
Arbeitskreis Verkehr: 
Das nächste Treffen findet am 16.10.2008, um 17 Uhr im Besprechungs-
zimmer des Jugendgemeinderats statt. 
 
Arbeitskreis Jugendarbeit (Politik): 
Pamina Frisch berichtet, dass geplant sei, das Olgajugendzentrum zu 
besuchen und zu besprechen, wie Heilbronner Jugendlichen geholfen 
werden könnte. Überlegungen seien vorhanden, im Schülerzentrum 
Augärtle einmal monatlich eine Sprechstunde für Schüler zusammen mit 
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dem Jugendgemeinderat einzuführen. Sie fügt hinzu, das Protokoll 
hierzu steht noch aus. 
Der Jugendgemeinderat nimmt K e n n t n i s . 
Das nächste Treffen findet am 09.10.2008, um 17 Uhr im Besprechungs-
zimmer des Jugendgemeinderats statt. 
 
Arbeitskreis Umwelt: 
Pamina Frisch berichtet, dass die AK-Sitzung vom 08.09.2008 wegen 
geringer Teilnahme ausgefallen sei. Es wären nur Sandra Krüger und 
Pamina Frisch erschienen. 
Larissa Holaschke berichtet, dass der AK Umwelt, sich mit Herrn Pilz, 
Stellv. Leiter des Planungs- und Baurechtsamts in Sachen 
Energiemanagement bei der Stadt getroffen habe. 
Der Jugendgemeinderat nimmt K e n n t n i s . 
Das nächste Treffen ist noch offen. Larissa Holaschke kümmert sich um 
die Terminvereinbarung und unterrichtet die Teilnehmer. 
 
Arbeitskreis Beruf und Ausbildung 
-siehe TOP 3 ö der heutigen Sitzung- 
Das nächste Treffen ist noch offen. Güldeniz Danis kümmert sich um die 
Terminvereinbarung und unterrichtet die Teilnehmer. 

 
 
 
TOP 6 Seminar für den Jugendgemeinderat vom 10. – 12. Oktober 2008 in 
 Bad Liebenzell 
 

Den Mitgliedern des Jugendgemeinderats ist der Programmvorschlag für 
das o.g. Seminar als Anlage 1 zu TOP 6 ö. zugegangen. Diese ist der 
Niederschrift angeschlossen. 
 
Sylvia Ganter verweist auf die zugegangene Unterlage. 

   
Sie berichtet, dass sich die Mehrheit der Mitglieder des 
Jugendgemeinderats aufgrund der Umfrage vom 21. August 2008 für 
den Seminartermin 10. – 12. Oktober 2008 entschieden habe. Die 
Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats habe bereits auf der Burg 
Liebenzell vorreservieren lassen. Aus Umweltschutz- und Kosten-
gründen erfolge die Fahrt mit dem Zug. Sylvia Ganter nennt Treffpunkt 
und Rückkehr und verweist auf die zugegangene Information zur 
Tagesordnung zu TOP 6 ö.  
 
Desweiteren bittet sie um zahlreiche Teilnahme am Seminar und um 
umgehende Abgabe der elterlichen Einverständniserklärungen. 
 
Der Jugendgemeinderat zeigt sich mit den Planungen zum Seminar und 
dem Programmvorschlag (Anlage 1 der Niederschrift) 
e i n v e r s t a n d e n .   
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TOP 7  Anfragen 
 

Es wurden keine Anfragen aus der Mitte des Jugendgemeinderats 
gestellt. 

 
 
TOP 8 Verschiedenes 

 
a) Vorstellung der Dezernenten 

Sylvia Ganter gibt bekannt, dass Herr Bürgermeister Mergel im 
Oktober die Vorstellungsrunde der Dezernenten eröffnen werde. 
  

b) Vorstellung der Museumsarbeit bei den Städt. Museen 
Sylvia Ganter teilt dem Gremium mit, dass Herr Dr. Gundel, Leiter der 
Städt. Museen bereit sei, Mitte November dem Jugendgemeinderat 
die Museumsarbeit vorzustellen, u.a. auch das Junge Museum. Auch 
bestehe die Möglichkeit, die Museumspädagogin Frau Mühl-Boll 
kennen zu lernen. 
 
Der Jugendgemeinderat sprach sich geschlossen dafür aus, dass 
Frau Batora mit Herrn Dr. Gundel für November 2008 einen Termin 
vereinbart, und zwar montags oder donnerstags ab 17:30 Uhr.  
 

c) Zeitzeugengespräch VHS Heilbronn am 26.01.2009 
Sylvia Ganter informiert den Jugendgemeinderat über die 
Kooperationsveranstaltung mit der Volkshochschule am 26.01.2009. 
Geplant sei eine Podiumsdiskussion. Die Teilnehmer stünden bereits 
fest. Sie habe die Teilnehmerliste. 
 

d) Gemeinderatssitzung am Donnerstag, 25. 10.2008 
Angela Covato und Esra Yildirim werden zur Sitzung gehen. 

 
 

e) Bekanntgaben 
Der Jugendgemeinderat hat während der Sitzung von folgenden 
schriftlichen Bekanntgaben im Umlaufverfahren Kenntnis genommen, 
die der Niederschrift angeschlossen sind: 
 
Geld für Umweltschutz in Heilbronn 
-Schreiben des Planungs- und Baurechtsamts, Umwelt- und 
Arbeitsschutz vom 24.07.2008 auf eine Anfrage von Sandra Krüger 
vom 09.07.2008- (Anlage 2 der Niederschrift) 
 
Rückhaltebecken Deinenbach 
-Schreiben des Amts für Straßenwesen vom 29.07.2008 auf eine 
Anfrage von Nicole Kapitza vom 27.06.2008- (Anlage 3 der 
Niederschrift) 
 

Sylvia Ganter schließt um 18:35 Uhr die öffentliche Sitzung.  
      Aufgestellt! 
     gez. Batora 
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